
Fællesrådet Sabro - Fårup 

Referat af ordinært repræsentantskabsmøde i Fællesrådet for Sabro-Fårup  

torsdag den 27. april 2023, kl. 19.30 i Lokalcenter Sabro, Sabro Kirkevej 151  

 

Dagsorden:  

1. Valg af dirigent  

2. Optælling og godkendelse af repræsentantskab.  

3. Forretningsudvalgets beretning v/formanden.  

4. Forelæggelse af det reviderede regnskab.  

5. Behandling af indkomne forslag. Ingen indkomne forslag  

6. Fastsættelse af kontingent. a. Forretningsudvalget foreslår uændret kontingent  

7. Valg af forretningsudvalg: 

a. Valg af formand Ib Jensen er på valg og modtager genvalg  

b. Valg af 2 medlemmer Jan Mulbjerg Jensen og Hanne Lunden er på valg og 

modtager genvalg  

c. Valg af 2 suppleanter til forretningsudvalg. Berit Rousing og Anne Olsen er på valg 

8. Valg af 2 revisorer. På valg er Jane Søgaard og John Futtrup  

9. Valg af revisorsuppleant. På valg er Torben Bækgaard Andersen  

10. Fastsættelse af næste ordinære repræsentantskabsmøde Forretningsudvalget 

foreslår at det bemyndiges til at fastlægge dato.  

11. Eventuelt. 

 

AD1 Valg af dirigent. 

Niels Ravnborg indstillet og valgt. Der blev henstillet til dirigenten, at der i pkt. 7 var 
fejlagtigt angivet, at Ib Jensen er på valg. Ib Jensen udelades, da han blev valgt til 

formandsposten i 2022.  

Til gengæld indsættes Valg af kasserer som pkt. a med Jan Mulbjerg Jensen og Hanne 

Lunden som b.  

Pkt. 7 ser herefter således ud og vedtaget: 

a. Valg af kasserer Jan Mulbjerg Jensen. Modtager genvalg. 

b. Valg af forretningsudvalgsmedlem Hanne Lunden. Modtager genvalg. 

 

AD 2 Optælling og godkendelse af repræsentantskab. 

13 foreninger godtaget med 15 deltagere. 

 

AD3 Forretningsudvalgets beretning v/formanden. 

Tak for ordet. Som sædvanlig en ganske lang beretning som både afspejler at der sker 

noget, men også at tingene går alt for langsomt set igennem vores briller. 

Møde om forlægning af rute 26/Viborgvej, 

Vejdirektoratet er i gang med at opdatere VVM-undersøgelsen - nu kaldet MKV 
(MiljøKonsekvensVurdering) for forlægningen af Viborgvej/Rute 26 mellem Svenstrup og 
E45, som en motortrafikvej.  Den 12. januar havde Vejdirektoratet i Inside i Hammel 
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inviteret til et midtvejsmøde vedr. forlægning af Viborgvej (rute 26), hvor de 

orienterede om status på arbejdet.   

Opdateringen kommer til at indeholde de ændringsforslag, som er politisk vedtaget. 
Det vil sige, at ændre det tidligere projekt til en firesporet motortrafikvej og afkorte 

projektet til at starte lige vest for Svenstrup i stedet for ved lige vest for Søbyvad.  
Den færdig MKV forventes at foreligge i starten af næste år. 

Det er fortsat planen at byggeriet af den nye linjeføring vil starte i 2031 

 

Lyskryds Sabrovej-Viborgvej 

Et andet fast emne i min beretning er ønsket om etablering af et lyskryds i Sabrovej-

Viborgvej, som er meget højt på Fællesrådets dagsorden.  

Torsdag den 9. februar fik vi ud af det blå, information om at Folketinget har bevilget 
17,1 mill. kr. til etablering af et lyskryds i krydset Sabrovej-Viborgvej. Projektet vil 

blive startet i år blive afsluttet i løbet af 2024. 

Og ja, de 17,1 mill. er mange penge, men det er så det man har estimeret at det vil 

koste. Licitationen vil vise, hvad den faktiske pris bliver, men Vejdirektoratet er kendte 
for at have ret godt styr på deres overslag og projekter, så det vil nok ikke afvige 

væsentligt 

P.t. venter vi på en egentlig startdato. Uanset dato har erfaringens hårde lærdom dog 

lært mig, at det er en god regel at se spaden er sat i jorden før jeg 100% stoler på 

det. 

Tak til alle der har presset på for dette – såvel lokale borgere som politikere. Vi vil 
ikke nævne enkeltpersoner, da det så bare betyder vi ikke nævner andre der også har 

gjort en indsats. Så derfor blot: Tak til alle der har presset på. 

 

Sabro Korsvejs Krydset bliver stadigt mere kaotisk 

Krydset har i mange år været et problembarn med meget trafik i en blanding af 

lastbiler, biler og bløde trafikanter, bl.a. børn som skal til og fra skolen. Udfordringerne 
er ikke blevet mindre af, at rute 511 nu bruges som aflastning ved uheld på E45, samt 

at vi har for efterhånden en del år siden fik en Rema1000 med udkørsel ved – ja 
nærmest i – krydset. 
Vi har været i dialog med Vejdirektoratet, som er ansvarlig for lyskrydset og de har 

heldigvis af egen drift taget problemet op, da de har ´konstateret fejl i en del af 
detektorerne i vejbanen, som skal sikre at automatikken virker. Det er udbedret, men 

så har der vist sig yderligere fejl som skal udbedres 

Ved en besigtigelse i januar konstaterede VD at  

”trafiksignalet var yderst belastet, og især venstresvingere fra Stillingvej havde svært 
ved at blive afviklet. Tildeles skyldes dette de mange ligeud kørende på Stillingvej 
som blokerer for de venstresvingende samt en del tung trafik, især fra syd, som 

havde svært ved at accelerer hurtigt nok og derfor måtte vente til næste grønttid 

Et tiltag kunne være at implementerer venstresvingspile fra både nord og syd, som 
indkobles efter behov, men vil blive på bekostning af ligeudkørende trafikanter på 
Stillingvej samt den store trafikstrøm på Viborgvej, som allerede dagen i dag er yderst 

belastet i spidstimerne. 
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I første omgang afventer jeg det endelige tilbud fra signalleverandøren på afhjælpning 
af defekte spoler. En afhjælpning af detekteringen vil sikre en mere stabil 

trafikafvikling i krydset. Herefter bør trafiksignalanlægget genbesøges mhp., at 

vurderer om kapaciteten kan øges yderligere”. Citat slut 

 

P.t. afventer VD tilbud på etablering af AGD i hele krydset.  

ABG er Above Ground Detection’, hvilket som ordet lyder ’Overjordisk detektering’. Det 

er bestykning til detektering af bilerne, typisk i form af radarer og termiske kameraer.  

I dag er trafiksignalanlægget bestykket med induktionsspoler i alle tilfarter/vejgrene, 
som er ledninger i vejen der registrerer bilerne når de passeres. Med detektering i 

trafiksignaler muliggøres det at grønttiderne kan varigere efter behov. 

 

Vi har også bedt Østjyllands Politi om at ”besøge” krydset for kontrol af ikke mindst 

rød-kørsel – indtil videre desværre uden held 

 

Renovering af Vistoftvej  
En totalrenovering af Vistoftvej gik i gang for et par måneder siden uden at vi var 

informeret/varslet. Det mente man ikke man behøvede for det plejede man ikke. 
Dette skulle dog nu være ændret, så fællesrådene fremadrettet informerer ved større 
renoveringer. Ifm. med forsætningen ved Vistoftvej 30-32, har vi p.t. en dialog 

omkring hvordan den kan gøres mere sikker for tværgående trafik (Cyklister, 
fodgængere m.m.). Dette vil blive taget op på vores årlige Mobilitetsmøde med 

Aarhus Kommune i juni 

 

Passage af Sabrovej ved Grønvej 
Vi har fået flere henvendelse vedr. sikring af passage af Sabrovej ved Grønvej, da der 

er mange der skoleelever fra Rønnevangen og Langfreddal, der kommer den vej. Der 
køres efter sigende meget stærkt på Sabrovej. Dette vil også blive taget op på 

Mobilitetsmødet med Aarhus Kommune i juni 

 

3-sporet Viborgvej.  

Aarhus Kommune er, som de fleste nok har opdaget, i gang med at udvide Viborgvej til 4 
spor fra Tilst Vestervej-lyskrydset og ind til Ring 2/Hasle Ringvej.  

Samtidigt vil E45 frem til 2027 blive udvidet til 6 spor fra Aarhus Syd afkørslen og i første 
omgang til før Aarhus Nord afkørslen; herunder vil selve motorvejsbroen ved Tilst blive 
udvidet til 4 spor – og det er jo alt sammen helt fint.  

Det som må undre er at strækningen mellem E45 og Tilst Vestervej-krydset (ca. 400 
meter) bevares med 3 spor vistnok fordi jernbanebroen er for smal! Kort sagt en ægte 
Aarhushistorie med potentiale til de landsdækkende medier 

Vi vil naturligvis jagte dette i den kommende tid, da det ikke giver meget mening at skabe 
en sådan ”prop”, så vil betyde at morgentrafikken vil sætte op her ud til os. I første omgang 
vil vi tage kontakt til fællesrådet for Tilst-True for at skabe fælles front. 
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40 km/t zone og pukkelbump i Sabro 

Og lad mig så komme til det absolut varmeste emne i Sabro; vores pukkelbump, som 

der er mange kontante meninger om. Nogen mener at de skal helt væk, nogen vil 
gerne bevare dem. 

Vi kan bl.a. se at der på det seneste været lavet underskriftsindsamling på Sabros 
Facebook mod bumpene og senest har vi her til morgen fået en undersøgelse fra 

Klostergårdens Jorder  
Men lad mig lige ridse historikken op ganske kort. 

I Sabro har vi fastholdt pukkelbump; efter at Aarhus Kommune i slutningen af 2020, i 

stor hast uden nogen form for varsel eller dialog etablerede de 40 km/t-zoner, som vi 
havde ønsket os i mange år og som man fra kommunalt hold endeligt mente var en 

god idé og derfor nu – som i NU – skulle etableres i 14 mindre byer i kommunen; 
herunder Sabro. For et sikre at hastigheden i praksis også blev holdt nede på de 40 
km/t havde man samtidigt besluttet, at der skulle laves pukkelbump. Det gav en del 

højlydte protester, hvorefter politikerne rystede på hånden og nu skulle bl.a. 
fællesrådene inddrages i beslutningen om der skulle være pukkelbump eller 

pudebump, som er alternativet. Det blev vi også i Fællesrådet for Sabro-Fårup og ja, 
vores indstilling i Forretningsudvalget om at bevare pukkelbumpene og afvente en 
evaluering af løsningerne delte absolut vandene – og gør det stadigt. Vores indstilling 

var og er begrundet i to forhold; dels et ønske om at dæmpe hastigheden og dels et 
ønske om at reducere den gennemkørende trafik via Sabro Kirkevej, Vistoftvej, 

Astervej og Sabrovej og modsat; en trafik vi havde forståelsen af var til stor gene for 
beboerne 

Ideelt set burde det slet ikke være nødvendigt med hastighedsdæmpende 

foranstaltninger, når der er skiltet med 40 km/t. I virkelighedens verden ved de fleste 
os så også; at så enkelt er det desværre ikke. En mindre gruppe motoriserede 

trafikanter har desværre meget svært ved at fange budskabet om de maks. 40 km/t, 
som skal sikre både fodgængere og cyklister der enten færdes på vejen eller blot skal 
over denne. 

Vores indstilling har derfor hele vejen været, at pukkelbumpene bevares indtil vi har 
en evaluering og dermed fakta at tage bestik, da alternativet er såkaldte pudebump, 

som vi ikke mener har nogen særlig effekt på hastigheden. Årsagen til, at det kun er 
disse to typer der kan bruges, er at busserne skal kunne passere uden at blive 
generet. Dette er et krav fra Midttrafik, som står for busdriften. 

Vi har hele vejen haft en klar forventning om at en evaluering af effekten på 
hastighed og trafikmængde ville foreligge indenfor en overskuelig fremtid – i praksis 

inden for 1½ år. Det har så vist sig at være 2½ år, men det skete heller ikke.  

Senest er der nemlig sket det, at Aarhus Kommune forsøgsvist er begyndt at lave 40 

km/t zoner UDEN dæmpende foranstaltningers og dem ønsker man også inkluderet i 

en evaluering.  

Det er jo i sig selv fornuftigt nok - MEN det udskyder endnu en gang evalueringen til 

nu 3½ år - i praksis i 1. halvår 2024.  

Uanset at vi først får evalueringen i starten af næste år, er det forretningsudvalgets 

indstilling, at vi skal afvente denne og tage bestik derfra.  
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Dette er også begrundet i at vi ønsker at fremstå saglige og seriøse, når vi 
fremlægger vores ønsker overfor Aarhus Kommune. Det mener vi bedst sker ved at 

have et sagligt og fagligt grundlag, så den bedste løsning vælges – også selvom der 

næppe vil være fuld enighed om, hvilken løsning der er bedst for Sabro. 

 

Afslutningsvis skal jeg påpege, at Fællesrådet for Sabro-Faarup ikke har 

bestemmende eller besluttende myndighed. Det er byrådet, der har besluttende 
myndighed – og sådan skal det også være. Fællesrådet han således ikke beslutte – 

kun foreslå og ønske. 
Jeg ser frem til at høre hvad I tænker om det 

Vedligeholdelse af Mosestien 

Vi har fint udstyr til at vedligeholde af stien, buskrydder osv. i en stor kasse fra 

Aarhus Kommune, som stadigt befinder i det det gamle Vandværk ved Lokalcenteret. 
Vi mangler dog stadigt nogen som vil være stilaug og påtage sig vedligeholdelsen, 
dvs. klipning 2-3 gange årligt, samt holde hegnet inde hvor det hører til 1 gang om 

året. Jeg er sikker på, at Fællesrådet vil sørge for passende forplejning for indsatsen. 
Konkret vil vi i den nærmeste fremtid gennemføre en ”klippe og smide ind i hegnet” 

”dag” dvs. et par timers indsats på den helt sydlige del af stien op imod Viborgvej. 
Dato udestår p.t., men alle kan hjælpe med at smide grene ind i hegnet. Det kræver 
ingen særlige forudsætninger. 

Kommunen har også givet tilsagn om at jævne den del af stien som vender mod nord 
mellem Urebjergvej og Stillingvej og som er meget svært at gå på og umulig at slå 

græs på.  

 

Sted for de unge om aftenen 

I Sabro har vi en udfordring med et sted, hvor de unge kan opholde sig om aftenen og 
i weekenden. Ikke alle er til idræt eller heste – og der er trods alt også andet i et 

ungdomsliv end idræt og heste.  

Vi er med i et oplandsudvalg, som dækker området uden for Ringvejen og som har en 

del penge til formålet – faktisk 10 mill. om året – så det bør være muligt at finde på 

noget.  

Lad mig høre hvilke forslag I har 

 

Årets Ildsjæl 

Årets ildsjæl 2023 uddeles for 4. gang, på fællesrådets jubilæumsdag, 6. juni.  

Kriterierne enkle: 

• Personen eller gruppen skal have ydet indsatsen i det geografiske område for 

Fællesrådet for Sabro-Faarup. 
• Personen eller gruppen skal have ydet en særlig indsats i det daglige og/eller i 

forbindelse med et større arrangement eller på anden vis ydet en ekstraordinær 
indsats til gavn for foreningslivet eller området generelt 

• Personen eller gruppen indstilles af en af Fællesrådets medlemsenheder eller af 

Forretningsudvalget 
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Prisen består af gavekort på 500 kr., et diplom og en stor buket blomster – samt 

naturligvis ikke mindst Æren.  

Indstillinger til Årets Ildsjæl 2023 skal være fællesrådet i hænde senest 10. maj 2023. 

Sendes til formanden på mail 

 

Aktivitetskalenderen 

Afslutningsvis skal jeg som sædvanlig slå et slag for, at alle slår deres arrangementer 

op på Aktivitetskalenderen på Fællesrådet hjemmeside. Det sker i udstrakt grad, men 

vi vil meget gerne have endnu flere og allerhelst alle aktiviteter ind i kalenderen☺ 

I øvrigt kan man også finde mange nyheder og anden god information på 
hjemmesiden og på FaceBook, hvor fællesrådet er repræsenteret. Begge steder 

forsøger vi at lægge aktuelt nyt ud. 

 

Afslutning 

Lad mig slutte med at sige tak til forretningsudvalget og det altid konstruktive og 

saglige samarbejde, med gode og berigende diskussioner.  

 

Bemærkninger til beretningen. 

De fartbegrænsende foranstaltninger, uanset om det er pudebump eller pukkelbump 

giver anledning til megen støj, især fra køretøjer med trailere. 

Grundejersammenslutningen Klostergårdens Jorder havde i forbindelse med 

kontingentopkrævning forespurgt medlemmerne om deres holdning til pudebump 
contra pukkelbump. Besvarelsen afspejler ikke helt den stemning, der optræder på 
forskellige medier. Sabro Skolevej er meget klar i mælet om pukkelbump, da de har 

flest på en kort strækning, men indsnævring i forbindelse med bumpene er den 
største gene, da det ikke giver mange muligheder for alternative parkeringer, når man 

har gæster på besøg. 

Repræsentantskabet gav sin tilslutning til at afvente Aarhus Kommunes evaluering på 

spørgsmålet om pudebump contra pukkelbump. 

Beretningen godkendt. 

 

AD4 Forelæggelse af det reviderede regnskab. 

Kassereren gennemgik regnskabets forskellige poster enkeltvis. Med blikket vendt 
mod de skitserede underskud, gjorde kassereren gældende, at alle priser er steget 

voldsomt, men tilskuddet fra Aarhus Kommune har været uændret i 20 år. 

Regnskab godkendt. 

 

AD5 Behandling af indkomne forslag. 

Ingen forslag. 

 

AD6 Fastsættelse af kontingent. 

Uændret kontingent vedtaget. 
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AD7 Valg af forretningsudvalg: 

A Valg af kasserer. Jan Mulbjerg Jensen genvalgt. 

B Valg af forretningsudvalgsmedlem. Hanne Lunden genvalgt. 

C Valg af 2 suppleanter. Berit Rousing og Anne Olesen genvalgt. 

 

AD8 Valg af 2 revisorer. Jane Søgaard og John Futtrup genvalgt. 

 

AD9 Valg af revisor suppleant. Jan Bækgaard Andersen genvalgt. 

 

AD10 Fastsættelse af næste ordinære repræsentantskabsmøde. 

Forretningsudvalget bemyndiges til at fastsætte dato i efteråret 2023. 

 

AD11 Eventuelt. 

Sabro Korsvejskolen nye overhoved Henrik Schou fortalte at kapaciteten vil stige i 

Sabro, hvilket vil betyde en udvidelse og ombygning af skolen i nærmeste fremtid. 

 

   


